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In urmă cu mai mulţi ani am publicat, în două rânduri1, 30 de do
cumente referitoare la nişte agitaţii ţărăneşti din anul 1790, care s-au 
produs în mai multe comitate din Tranasilvania şi din părţile de est 
ale Ungariei, însoţite de câteva comentarii care au încercat să evalueze 
evenimentele, denumite încă de Nicolae Densuşianu drept „mişcări ţă
răneşti"2 şi rămase în istoriografia românească sub acest termen3• Cer
cetările arhivistice ulterioare intreprinse de noi au mai scos la lumina 
zilei şi alte documente\ e drept nu prea numeroase, dar care întregesc 
imaginea acestora. Prin urmare, ne simţim acum datori să le publicăm 
şi pe acestea, odată cu reluarea discuţiei acestor agitaţii. 

1 Gh. Gorun, Mişcările ţărăneşti din nord-vestul Transilvaniei din anul 1790. 
Contribuţii documentare, in Crisia, XVI, 1986, p. 187-216 (in continuare Gorun, 
Mişcările, I) şi mai apoi partea II-a în Crisia, XVII, 1987, p. 263-270 (în continuare 
Gorun, Mişcările, II). 

2 N. Densuşianu, Revoluţiunea lui Horea în Transilvania şi Ungaria. 1784-1785, 
Bucureşti, 1884, p. 611-512. 

3 Aşa le numeşte în 11954 şi Iosif Kovacs deşi titlul lucrării este Agitaţii ţără
neşti din Munţii Apuseni după răscoala lui Horea oglindite în documentele arhivei 
comitatului Turda, in Studii şi cercetări ştliinţifice, Seria J:IiI-a, Ştiinţe sociale, 1954, 
V, nr. 3-4, p. 5617-596, republicată parţial, dar fără nici un fel de modificări în 
volumul Stat, societate, naţiune. Interpretări istorice, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 
1982, p. 230-243. In studiu I. Kovacs vorbeşte chiar despre răscoalele izbucnite in 
1790 la Abrud, Lupşa, Ponor, etc., etc., fără nici o acoperire documentară. I. Sabău 
in lucrarea sa Frământări sociale şi politice în Munţii Apuseni în anul 1790, publi
cată in Revista arhivelor, II, 1959, nr. 1, p. 236--251 vorbeşte şi el, în ciuda titlului, 
de mişcări ţărăneşti. D. Prodan vorbeşte numai! despre agitaţii (Răscoala lui Horea, 
II, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 197-9, p. 63'7-638). Tot prudent 
este şi Racz Istvan în Parasztzenditâ ropiratok a Fels6-Tisza videken 1790-ben, in 
Agrcirtorteneti tanulmcinyok, Budapest, 1960, p. 2,()9-270. L. Gyemânt vorbeşte şi el 
numai de agitaţii ce reînvie după moartea lui Iosif al Ii-lea (Funcţionalitatea tra
diţiei răscoalei lui Horea în viaţa social-politică a Transilvaniei (până la revoluţia 
de la 1848, în Răscoala lui Horea (1784). St-udiii şi interpretări istorice, Editura Da
cia, Cluj-Napoca, 1984, p. 200-225). Noi ,înşine, de fel preocupaţi de precizia con
ceptuală a termenilor din titlul lucrărilor amintite la nota 1, am ajuns abia acum 
la momentul reevaluării critice. 

4 Ele provin din acelaşi fond arhivistic al Arhivei judeţului Hajdu-Bihar din 
Debrecen, Ungaria (Hajdu-Bihar Megyei Levelaar), fondul Actele congregaţiei no
biliare a comitatului Bihor, din dosare diferite, pe care le vom indica după fiecare 
document din anexă (în continuare A.J.H.B.). 
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318 Gheorghe Gorun 2 ----------------------------------

Istoriografia romana foloseşte noţiunea de „mişcare ţărănească" cu 
foarte mare uşurinţă, apelând la sensul larg al său, şi înglobând de-a 
valma răscoale serioase, cu participări de sute sau chiar mii de oameni, 
dar şi răbufniri ale câtorva zeci de oameni, ca durata de doar câteva 
ore. Cum nu de puţine ori au fost considerate tot mişcări ţărăneşti con
flicte, ori izbucniri violente, în care şi consumul de alcool a jucat un 
rol oarecare, mai ales dacă, în cursul altercaţiilor, s-au rostit cuvinte 
care puteau fi suspectate de lesmajestate. De cele mai multe ori sem
natarii documentelor în discuţie au fost şi ei conştienţi că în spatele 
evenimentelor semnalate urgent superiorilor nu exista de fapt, nici un 
fel de intenţionalitate negativă. Şi totuşi le semnalau, pentru orice 
eventualitate, mai ales pentru a-şi câştiga merite în serviciu. 

Având experienţa câtorva mii de acte de arhivă care au vizat as
pectele sociale ale existenţei umane din a doua jumătate a secolului 
al XVIII-lea şi începutul celui următor, ştim că nivelele inferioare ale 
administraţiei comitatense - juraţii, vice-juzii şi juzii nobiliari distric
tuali, nu în ultimul rând notarii săteşti care erau adevăraţii „ochi şi 
urechi" ai autorităţilor - aflându-se cel mai aproape de nivelul ţără
nimii, erau cei mai bine informaţi despre realităţile locale. Semnalele 
de alarmă ce bulversau viaţa administraţiilor comitatelor şi care sunt 
deliciul oricărui cercetător de astăzi vin de sus, de la nivelul conducerii 
comitatelor, din congregaţiile nobiliare mai ales, unde oricare nobil putea 
să lanseze, în public, zvonuri care mai încălzeau plictiseala cotidiană. Iar 
cadrele de conducere şi de execuţie din fruntea comitatelor îşi scriau 
una celeilalte, alarmându-se reciproc şi dând de lucru funcţionarilor de 
la nivelele inferioare, nevoite să verifice orice informaţie care s-ar fi 
referit la posibile tulburări în rândul ţărănimii, punându-i pe drumtffi 
în mod inutil. In aprilie 1790 asemenea zvonuri abundă5 • Dar şi mai 
târziu, în vara aceluiaşi an, cazurile se repetă, chiar dacă cu o frec
venţă mai redusă.6 

Este cert că între cele de acum 46 de documente pe care le-am 
găsit, cât şi printre cele semnalate în istoriografie ca referindu-se la 
alte ţinuturi nu am întâlnit nici măcar o singură confirmare a zvo
nurilor sau a vreunui eveniment care, eventual, ar putea fi conside
rat ca şi conţinând un pericol potenţial, nici o perspectivă de izbuc
nire ţărănească. Natural, evenimente violente s-au petrecut. Dar vio
lenţa ce s-a consumat în nivelul social ţărănesc priveşte coabitarea 
membrilor comunităţilor ţărăneşti, eventual altercaţii cu mărunţii sluj
başi ai comitatelor, care s-au considerat totdeauna îndreptăţiţi să re
curgă la violenţă în cursul oricărui raport cu ţăranii. Pricinile ciocni
rilor dintre ţărani şi slujbaşii mărunţi ai comitatelor trebuie căutate în 
calitatea lor umană, iar nu în aceea de membri ai aparatelor adminis
trative comitatense. 

Atât documentele publicate de noi anterior, cât şi cele de acum pot 
fi grupate în trei categorii, în funcţie de nivelul emitentului. Primul este 
acela al nivelului de conducere: Consiliul Locumtenenţial şi comitatele. 

5 Vezi Gorun, Mlişcările I, doc. nr. 1, 2, 13, 14, 15, 16, 118, 20, 21; Ibidem II, 
doc. nr. 1 şi 2. 

6 Ibidem, H, doc. nr. 3, 4, 5, şi în anexa acestei lucrări, doc. nr. 9 şi 14. 
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3 Mişcări!l.e ţărăneşti din anul 1790 319 

Comitatele corespondează între ele, schimbând informaţii, iar apoi ra
portează Consiliului Locumtenential care, la rândul său, de cele mai 
multe ori, răspunde punându-i pe raportori să verifice şi îi copleşeşte 
cu poveţe de prudenţă şi apeluri la raţiune şi bunăvoinţă. Câte un co
mitat - excelează cele pe teritoriul cărora s-a consumat răscoala lui 
Horea: Hunedoara, Zarand, etc. - aflând câte un zvon din mediile ţă
răneşti, se grăbeşte să-i anunţe pe vecini, cerându-le să ia măsuri ime
diate şi să confirme dacă aceleaşi zvonuri - denumite ,,ştiri" - circulă 
şi la ei. Apoi se grăbesc să anunţe şi Consiliul Locumtenential despre 
existenţa „ştirilor", fără a mai aştepta vreo confirmare a funcţionarilor 
inferiori trimişi urgent în teren pentru verificări, ori de la comitatele 
vecine, alarmate. În orice caz, Consiliul Locumtenential se arată de fie
care dată foarte ponderat, cerând verificări şi rapoarte - pretind până 
şi rapoartele funcţionarilor inferiori în original, pentru a evita defor
marea acestora de talentele literare ale comiţilor supremi ori ale vice
comiţilor care înlocuiau pe comiţii de regulă absenţi din fruntea comi
tatelor lor -, îndemnând la reţinere şi interzicând orice acţiune în forţii. 
Suntem convinşi că - acest comportament al Consiliului Locumtenential 
îşi are explicaţia în experienţele negative anterioare cu administraţiile 
comitatelor care, de frică ori din interes, au indus în eroare forurile 
superioare în nenumărate rânduri. Situaţia a fost deja identică în cursul 
răscoalei lui Horea, când comitatele Arad îndeosebi, dar şi Bihorul şi 
Satu Mare, au bombardat Consiliul Locumtenential cu rapoarte care 
de care mai alarmante. Iar acesta s-a mulţumit să ceară anchete, să în
demne la vigilenţă şi, mai ales, să interzică insurecţionarea nobilimii pe 
care o mâncau palmeleî. Altminteri, nobilimea transilvăneană a con
statat şi ea aceeaşi temporizare din partea Curţii imperiale, în timpul 
răscoalei lui Horea, acuzând-o apoi că acesta s-a făcut vinovată de extin
derea răscoalei prin lipsa deciziilor rapide şi eficace la momentul opor
tun, adică atunci când a fost înştiinţată de evenimente. Or, atât Curtea 
cât şi celelalte foruri guvernamentale s-au arătat totdeauna prudente în 
a acorda credit actelor emise de comitatele nobiliare. Şi nu pentru a ajuta 
răscoala, cum s-a insinuat ulterior din partea nobilimii, ci pur şi simplu 
din cauza neîncrederii forurilor imperiale în acestea din urmă. De fapt, 
documentele din această categorie sunt cele mai nesigure, ele reflectând 
punctul de vedere al nobilimii relativ la neliniştile ţărăneşti, pe care le 
supralicitează, nu de puţine ori în mod conştient şi voluntar, pentru 
a replica autorităţilor guvernamentale acuzate apoi că duc o politică în 
favoarea ţărănimii. 

A doua categorie de acte este aceea a corespondenţei interne a co
mitatelor, adresele şi ordinele comiţilor şi adjuncţilor lor către iuzii şi 
vicejuzii nobiliari, precum şi răspunsurile acestora la solicitările su
periorilor. Frapant este tonul folosit în această corespondenţă, familiar, 
aproape amical, care presupune o mare încredere între părţi, rezultată 
dintr-o îndelungată colaborare, şi bună cunoaştere reciprocă. Acestea 

7 La 5 martie 1765 Iosif al II-lea a mulţumit vice-comitelui bihorean Ioan 
Beothy pentru activitatea sa din timpul răscoalei lui Horea. In spatele gestului 
imperml trebuie să distingem satisfacţia că nobilimea din Bihor nu s-a ridicat la 
insurecţie, asemenea celei din comitatul Cluj. Vezi Gh. Gorun, Documente biho
rene relative la răscoala lui Horea (II), în Crisia. XV, 1985, doc. nr. 14, p. 231-232. 
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sunt, indiscutabil, mai credibile decât actele din prima categorie, cu 
atât mai mult cu cât ele, de regulă, sunt însoţite de anexe foarte im
portante: declaraţii, procese verbale de anchetă ale unor împricinaţi sau 
martori. Sunt documentele cele mai interesante pentru cercetarea isto
rică, întrucât oferă posibilitatea celor mai exacte evaluări. 

In fine, cea de-a treia categorie de documente, sunt actele rezul
tate din corespondenţa internă, dintre conducerile comitatelor, şi co
respondenţa cu capii bisericilor româneşti - greco-catolică şi ortodoxă, -
care ne dezvăluie unele detalii ale evenimentelor petrecute. Acestea 
ilustrează şi gradul foarte diferit al percepţiei realităţii imediate, cât ~i 
interesele foarte diverse - uneori antagonice - care existau în inte
riorul aceleiaşi nobilimi, departe de a fi unitară. 

Însumând acum informaţia furnizată de toate cele 46 de documente, 
coroborate cu alte informaţii furnizate de istoriografie, nu putem decât 
să întărim concluzia noastră din anul 1986, că acestea se referă la trei 
problematici ţărăneşti distincte.8 Prima, o presupusâ mişcare ţărănească, 
aşteptată să izbucnească în Zarand în aprilie 1790, dar care nu s-a pro
dus decât în corespondenţa nobilimii. Aproape jumătate din documente 
se referă la această chestiune. A doua, care nu a mai fost doar un simplu 
zvon, a fost cea a răspândirii printre ţărani a unor texte instigatoare la 
răscoală - Instantia, ori Decretul ţăranilor, ori alte texte după modelul 
lor. Acest fapt este binecunoscut deja pentru întreaga Transilvanie, cât 
şi pentru Ungaria şi Slovacia, cu alte cuvinte în jumătatea estică a Im
periului austriac9• A treia problematică, denumită de noi în 1986 ca fiind 
o procesiune religioasă, acum se cristalizează ca fiind în fapt acţiuni 
pregătitoare ale congresului naţional iliric care s-a desfăşurat în toamna 
anului 1790 la Timişoara; în întâmpinarea acestuia, preoţi ortodocşi de 
rang ceva mai înalt străbat localităţile locuite de ortodocşi şi încearcă 
să strângă documente justificative ale unor viitoare iniţiative eclesias
tice ortodoxe. 

Alături de aceste trei problematici atinse de documentele găsite 
de noi, se conturează încă un grup de acte care se referă la dezertările 
unor soldaţi din trupele imperiale staţionate în zonă, cu precădere din 
regimentul Devins, cantonat de foarte mulţi ani în comitatele Bihor 
(comandamentul său era la Oradea), Satu Mare şi Maramureş. Dar de
zertările nu constituie o problematică aparte, cel puţin din perspectiva 
anului 1790, când soldaţii nu dezertează mai frecvent decât în alţi ani. 
Cel mult, impactul dezertărilor în conştiinţa conducerii clasei politice 
a avut ecouri mult mai grave decât în alte epoci, fiind totuşi mai mult 
decât limpede că manifestele instigatoare din primăvara anului 1790 
au pătruns - într-o formă sau alta - şi în rândul soldaţilor-ţărani. 
Prin urmare, actele referitoare la dezertări pot fi puse în legătură cu 
cea de-a doua problematică amintită mai înainte. 

Reluând discuţia evenimentelor din primăvara anului 1790, ni se 
pare evident că alarma, dată din Deva la 6 aprilie 1790 de către vice 
comitele hunedorean Szeredai1°, cum că „ţăranii români ar avea intenţii 
rele de a ataca", chiar bazându-se pe semnale şi rapoarte din teritoriu, 

8 Gorun, Mişcările ... , I, p. 190-HH. 
9 Râcz Istvan, op. cit.; I. Kovacs, op. cit., passim pentru Transilvania. 
10 Gorun, Mişcările ... , I, doc. nr. 1, p. 197. 
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a fost o enormă gafă. Odată stârnit, zvonul nu mai poate fi oprit. De
geaba dezminţiri şi explicaţii: nobilimea fuge în oraşe ori puncte mai 
sigure; în comitatele vecine pornesc anchete şi urmăriri prin repre
zentanţii locali ai autorităţilor care, cu prudenţă dar şi foarte categoric, 
infirmă orice zvonuri ale unor mişcări ţărăneşti1 1 . Actele publicate acum 
le confirmă pe cele cunoscute: nici în ţinutul Beliului nu există semne 
de tulburări ţărăneşti. .Mai mult, veştile sosite de la Hălmagiu, direct 
de la judele nobiliar de acolo, nu amintesc nici măcar zvonul unei po
sibile izbucniri ţărăneşti12 • Prin urmare, zvonul îşi are originea la vârful 
administraţiei comitatului hunedorean. 

Nici în celălalt capăt al Bihorului, de unde a sosit raportul din 
19 aprilie 1790, nu se confirmă o cât de vagă urmă de tulburare. Se 
raportează că ţăranii români se temeau - şi ei - de anularea iobăgiei, 
de desfiinţarea urbariilor şi de asprimea stăpânilor de pământ. Dar frica 
acestora era departe de a se structura: încă nu se întrunesc, ci se li
mitează a discuta, între ei, în locurile obişnuite de întâlnire; pe uliţe şi 
în cârciumi13• Actul sintetizează, în doar câteva cuvinte, toată proble
matica ţărănească a anului 1790: teama pierderii drepturilor obţinute în 
epoca anterioară, teama de noua domnie a lui Leopold al II-lea şi eterna 
teamă de stăpânul de pământ. Dar nici în Bihor şi nici în alte comitate 
teama şi nesiguranţa provocată de schimbarea domniei nu au depăşit 
stadiul discuţiilor şi comentariilor. 

Să observăm totuşi că nici Bihorul nu a fost scutit de propriile zvo
nuri de răscoală. La 9 iunie 1790 Francisc Cseh, vice-comitele substitut 
al comitatului Satu Mare îl înştiinţa pe omologul său bihorean că un 
ţăran oarecare din localitatea Cherechiu, de sub autoritatea Bihorului, 
i-ar fi spus soţiei nobilului Menszaros Daniel că în ziua de 24 iunie ţă
ranii ar fi urmat să-i atace pe nobili. Natural, cere în mod cât se poate 
de colegial anchetarea „veştii triste", dar în aşa fel încât nici amintita 
femeie şi nici ţăranul delator să nu păţească ceva punându-li-se numele 
în circulaţie. 14 Fireşte, evenimentul nu s-a petrecut. Ar merita, proba
bil, a se studia în context mecanismul de formare al zvonului care, în 
ciuda scepticismului nivelelor inferioare ale autorităţilor, a făcut totuşi 
carieră. 

Mult mai periculoasă a părut să fie problematica aşa ziselor mani
feste ţărăneşti care au făcut şi ele o carieră subterană impresionantă în 
primăvara aceluiaşi an 1790. Găsite pentru prima dată în comitatul 
Zemplin (astăzi în Slovacia), în mai multe exemplare, copiate, ele au 
fost depistate ca circulând şi în Bihor, chiar dacă, cel puţin oficial, nu 
&-a recunoscut niciodată capturarea vreunui exemplar. Au circulat însă, 
cu certitudine: stau mărturie documentele nr. 8-12 publicate în 1986 de 
noi, cât şi nr. 5 şi 12 din anexa acestei lucrări. Faţă de informaţiile ante
rioare, avem acum la dispoziţie un document care face lumină în geneza 
acestor manifeste. La 27 mai 1790 circulara vice-comitelui bihorean către 
juzii săi nobiliari districtuali îi acuza în mod deschis pe foştii ingineri 

11 Ibidem, doc. nr. 5, p. 201; doc. nr. 6, p. 201-202, doc. nr. 17, p. 210-211, 
doc. nr. 19, p. 212-213. 

12 Doc. nr. 1 din anexa acestei lucrări. 
13 [)oe. nr. 3 din anexa acestei lucrări. 
14 Doc. nr. 10 din anexa acestei lucrări. 

21 - Crisla, voi. XXIV. 
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hotarntci, rămaşl fără obiectul muncii lor de a măsura pământurile dome
niale, după suspendarea acestor operaţiuni, că „nu fac altceva decât 
vagabondează în sus şi în jos şi instigă poporul . . . prin cuvinte şi cu 
scrisori, turnând în el, în mod perfid, principii periculoase". Căci, după 
părerea aceluiaşi demnitar comitatens, ,,altminteri, lăsat în pace, (po
porul) ar sta liniştit"15 {subl. G.G.). 

Documentul din 27 mai 1790 este, după opinia noastră, peste măsură 
de interesant. Aceasta, în primul rând fiindcă semnalează o realitate ce 
poate fi foarte greu contestată, dar aproape deloc băgată în seamă de 
istoriografie şi anume că, în afara adepţilor iosefinismului din seg
mentul social nobiliar, a mai existat o pătură - mai mult sau mai puţin 
subţire - de adepţi în zona inferioară a societăţii. Este vorba despre 
pătura foarte nouă compusă din mărunţii funcţionari ai administraţiei 
de stat16, recrutaţi din segmentele umile ale societăţii şi care au avut 
şansa să-·şi facă studiile în urmare reformării sistemelor de învăţământ da
torate regimului terezian şi au putut intra în birocraţia imperială a ace
luiaşi regim. Au devenit astfel părtaşi ai acţiunii de modernizare a sta
tului austriac mulţimea de scribi, administratori, juraţi cercuali, notari 
locali, ingineri {impropriu numiţi aşa; erau, de fapt, simpli topografi) 
hotarnici puşi să măsoare domeniile nobiliare în vederea impozitării, 
etc. Iar când procesul de reforme a părut să se blocheze după moartea 
lui Iosif al II-lea, aceştia au intuit că ei vor fi primele victime ale fu
riei restauratoare nobiliare dacă noul domnitor va fi obligat să încheie 
cu nobilimea un compromis politic. Deşi în mai 1790 zarurile erau de
parte de a fi aruncate, mărunţii partizani iosefini se şi aflau pe drumuri. 
Pentru că oprirea măsurării domeniilor nobiliare şi reorganizarea ve
chilor comitate nobiliare au disponibilizat exact această pătură de func
ţionari, marea majoritatea a lor de origine ignobilă, detestată de nobi
lime atât din cauza originii sale cât şi din cauza serviciilor pe care le-au 
făcut regimului iosefin. 

Prin urmare, neliniştea acestei pături de foşti funcţionari de fac
tură iosefină a fost nu numai justificată, ci şi de înţeles. Au fost nevoiţi 
să joace, în continuare, pe cartea noului domnitor, binecunoscut pentru 
performanţele sale de autentic reformator în principatul toscan ce îi 
fusese încredinţat spre administrare. Iar singura cale pe care foştii func
ţionari iosefini au putut-o urma a fost aceea de a se implica în acţiunea 
subterană de tulburare a ţărănimii, îngrijorată şi ea, la rândul ei, de 
posibilităţile pierderii unor avantaje pe care le obţinuseră de la regimul 
iosefin. în acest mariaj politic ţărănimea asigura susţinerea întreprin
derii prin marele său număr, iar funcţionarii iosefinişti licenţiaţi din 
slujbe, organizarea şi conducerea operaţiunilor, ţărănimea fiind, prin de
finiţie, incapabilă să se structureze eficient. Intreaga mişcare - desfă
şurată altminteri în mod spontan, şi fără prea multe pregătiri intelec
tualiste - a avut ca finalitate reducerea presiunii nobiliare asupra nou
lui domnitor, încolţit de pretenţiile noibilimii formulate în manieră ulti-

15 Doc. nr. 6 din anexa acestei lucrări. 
16 D. Prodan nu a prea crezut în ei, nedându-le o importanţă prea mare. 

V. Supplex Libellus Valachorum. Din istoria formării naţiunii române, Bucureşti, 
1984, p. 356--360. O constatare mai pertinentă la Kosary Domokos, Ujjdepites es 
polga.rosodds 1711-1848, Budapesta, p. 104-108. 
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mativă încă înainte de ocuparea tronului imperial de către Leopold 
al II-lea. 

Am văzut în comunicările noastre anterioare că în martie 1790 spi
ritele ţărăneşti s-au agitat, dar •fără vreo ţintă cât de precisă. Abia în 
aprilie şi mai 1790 acestea se cristalizează, iar elementul de coagulare 
al agitaţiilor l-au constituit, fără îndoială, manifestele aşa-zise „ţără
neşti", care au circulat în subteran, fără ca cineva să îndrăznească 
măcar să sugereze că acestea ar fi fost, cu adevărat, creaţii ţărăneşti. 
S-a afirmat că ele ar fi fost scrise la comanda Curţii imperiale şi răs-· 
pândite cu concursul poliţiei secrete imperiale, fără să fi găsit vreo 
urmă documentară concretă, decât anumite paralele ideologice cu unele 
pamflete ale lui Hoffmann17• Avem acum însă dovada concretă, docu
mentară, a genezei agitaţiilor ţărăneşti, în actul semnat de vice-comitele 
bihorean la 27 mai 1790, pe care îl publicăm în anexă. Semnificaţia lui 
nu este întunecată nici de faptul că el este singular. Căci Emeric Pechy 
a fost un funcţionar superior comitatens cu o prea mare experienţă şi de 
loc dator condiţiei sale nobiliare - peste câţiva ani va fi suspectat de 
implicare în mişcarea iacobină condusă de Martinovics, spre marea lui 
surprindere; în realitate a fost doar un funcţionar-model, care a crezut 
sincer în datoria de a aplica legea şi nimic mai mult - care nu s-a sfiit 
să recunoască realitatea exact aşa cum era, şi să procedeze în consecinţă. 
Chiar şi această observaţie a sa din adresa cu pricina, a fost formulată 
pe direcţia inferiorilor săi, atrăgându-le atenţia asupra împrejurării, şi 
nu spre superiorii săi din Consiliul Locumtenential, în faţa cărora ar fi 
putut, eventual, să obţină niscai noi merite, prin semnalarea unui po
tenţial pericol. 

Altminteri, compunerea şi răspândirea manifestelor ţărăneşti a ră
mas o enigmă nu numai pentru istoriografie, ci şi pentru autorităţile 
contemporane. În ciuda tuturor cercetărilor întreprinse în epocă nu a 
fost găsit nici un posibil autor sau colportor. Depăşind prezumţia că 
- foarte probabil - nici nu au prea dorit să îi găsească pe autori, im
presionează seriozitatea organizării răspândirii lor; autorităţile care au 
urmărit extinderea fenomenului nu au reuşit niciodată să anticipeze di
recţiile de propagare a acestora, fiind nevoite să meargă doar pe ur
mele actelor. 

Şi totuşi, uneori, oricât de ascunse ar fi treburile, ele ies la supra
faţă. Este cazul relatat de documentul nr. 13 din anexă care descrie 
o întâmplare în care se pare că a fost implicat un curier subteran, Mihai 
Heşer din Spinuş din comitatul Bihor. Acesta a pierdut la cârciuma 
din Sărsig nu mai puţin de 15 scrisori, din care două erau în limba ger
mană, iar una era sigilată cu trei peceţi. Evident, nu avem nici o dovadă 
că ar fi fost vorba de manifestări ţărăneşti. Dar toată tevatura din ju
rul întâmplării - implicarea în recuperare a judelui primar din Sărsig şi 
a unui jurat al acestuia, presiunile publice împotriva martorei, inclusiv 
ameninţările cu moartea - lasă impresia că a fost vorba de o treabă 
mult prea serioasă. Un motiv în plus să credem în seriozitatea temerilor 
celor implicaţi în afacere este argumentul adus în sprijinul insistenţei 
celor nevoiţi să recupereze scrisorile pierdute. Aceştia i-au declarat gă-

17 Prodan, op. cit., p. 317. 

21• 
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sitoarei lor că ele se referă la „nobilitatea r0mânilor". Cauza era atât 
de „secretă" şi de „periculoasă" încât juratul Ilie nu a ezitat să-l ame
ninţe voalat pe soţul martorei, venit între timp acasă cu o scrisoare de 
absolvire semnată de vice-comitele Beothy, că el ,,trebuie să trăiască 
cu românii, iar nu cu domnii", punându-i în vedere să nu mai facă caz 
de toată întâmplarea în care fusese implicată soţia sa. 

Dar ce ni se pare cel mai semnificativ în acest document este ches
tiunea scrisorii „cu trei peceţi", una roşie, una albă şi una neagră. An
terior publicasem câteva mărturii din zona învecinată cu Sărsigul unde 
circulaseră în aprilie 1990 scrisori cu sigilii negre, la Tăuteu în spe
cial, unde se vorbea limpede că ele se referau la chestiunea alegerii 
unui alt rege decât cel din casa de Habsburg18 . Sigur, culoarea pece
ţilor cu care erau sigilate scrisorile nu are astăzi prea mare semnificaţie. 
Totuşi culoarea neagră era neobişnuită, de regulă fiind folosită ceara 
roşie pentru toate scrisorile emanade de autorităţile publice. Dar scri
sorile particulare puteau fi sigilate cu ceară de altă culoare. însă ceara 
de culoare neagră era suspectă chiar şi pentru ţăranii care rar aveau 
ocazia să aibă în mână un act oficial, emanat de autorităţile publice. 
lnsă toată lumea pare să fie la curent că sigiliile negre sunt neobiş
nuite, ascunzând mesaje secrete de foarte mare importanţă, citite la Po
peşti, Tria, Derna şi foarte probabil şi în alte locuri, doar noaptea în 
biserică. 

Dacă documentul nr. 13 poate ascunde circulaţia secretă a „decre
telor" ţărăneşti, trebuie să recunoaştem că tot atât de bine poate ascunde 
şi cealaltă chestiune care a tulburat conştiinţa publică ţărănească în 
vara anului 1790, şi anume acţiunea pregătitoare a congresului naţio
nal iliric de la Timişoara, desfăşurat în toamna aceluiaşi an19. Avansăm 
această ipoteză tocmai din cauza presupusului conţinut al celor 15 scri
sori, despre care s-a afirmat că se refereau la „nobilitatea românilor". 
Pentru că, dacă a fost adevărat că ele se refereau la această chestiune, 
ele pot fi puse mai degrabă în legătură cu problema pregătirii congre
sului iliric decât cu problema sprijinirii împăratului Leopold al II-lea 
în conflictul său cu nobilimea. În acest context, documentul s-ar referi 
la cea de-a treia categorie menţionată de noi la început. 

Căci ultimele trei documente din anexă se referă la această ches
tiune. La 9 august 1790, congregaţia nobiliară a Zarandului, ca una ce 
a păţit-o deja în cursul răscoalei lui Horea, semnala alarmată comita
tului Bihor împrejurările noi stârnite de viitorul congres iliric de la 
Timişoara, susţinând că, sub pretextul pregătirii acestuia, preoţii or
todocşi adunau petiţiile comunităţilor ortodoxe din zonă. De aici şi până 
la a vedea în această împrejurare şansa izbucnirii unei răscoale nu a 
fost decât un singur pas. Prin urmare, cereau vecinilor bihoreni vigilenţă, 
maximă atenţie şi rugămintea de a fi informaţi asupra mersului eve
nimentelor (doc. nr. 14). 

Vice-comitele bihorean Emeric Pechy a încercat să-i tempereze pe 
colegii săi din Zarand trimiţându-le o scrisoare lămuritoare, datată 

18 Gorun, Mişcările .... I, p. 2'04-206, d1Jc. nr 9----12. 
19 L. Gyem.ant, Mişcarea naţională a românilor din Transilvania 1790-1848, 

Bucureşti, 1986, p. 171-ln. 
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25 august 1790 (doc. nr. 16), prin care încerca să-i calmeze informându-i 
că, din informaţiile pe care le avea de la delegaţii comitatului Bihor 
la Dietă, congresul iliric avea ca scop alegerea mitropolitului sârbesc şi 
nimic altceva. Recunoştea însă, că în ciuda acestor ştiri, luase şi el mă
suri de supraveghere a mişcărilor locuitorilor români şi a acţiunilor 
acestora. Ceea ce documentul nr. 15 din anexă o şi atestă imediat. 

Acesta ilustrează nu numai faptul că vice-comitele Pechy şi-a luat, 
ca de obicei rolul în serios, ci şi motivele reale ale temerilor nobiliare. 
Căci chiar din întrebările puse primarului şi juzilor din Săcădat reiese 
că nu interesa pe nimeni pregătirile pentru congresul naţional iliric atâta 
vreme cât a fost vorba doar de alegerea mitropolitului. Ceea ce îngri
jora cu adevărat era dacă protopopul care i-a vizitat le-a cerut lista re
vendicărilor ţărăneşti: câtă dare plătesc, câte servicii prestează faţă de 
stăpânul domenial şi ce plângeri aveau de formulat faţă de acesta. Mai 
mult, autoritatea comitatensă era şi mai interesată dacă aceste reven
dicări urmau să fie înaintate în faţa congresului naţional iliric, mai apoi 
împăratului, ceea ce nu era de dorit în nici W1 caz. Prin urmare, cercul 
se închide, revenindu-se la eternele probleme ale ţărănimii, devenite de 
mult o chestiune de politică nu numai de stat ci şi de Biserică. 

Nu ne facem iluzii: problematica anului 1790 este încă departe de 
a fi epuizată. Documentele făcute publice în cele ce urinează nuanţează 
şi mai mult chestiunea, îndemnând la continuarea cercetărilor şi amâna
rea unor interpretări definitive. Certă rămâne doar complexitatea aces
tora şi necesitatea abordării arhivelor centrale ale puterii, adică nivelul 
unde s-a însumat întreaga informaţie documentară privind evenimentele 
din 1790, în vederea relevării exacte a extinderii agitaţiilor anului în 
discuţie. Căci acest nivel nu a fost, deocamdată, cercetat decât tangenţial, 
în alte contexte istorice. Astfel că, nu este de mirare că unele interpre
tări nu rezistă timpului, oricât de prudent au fost formulate. 

ANEXE 
I. 

1790 aprilie 16, Beliu 

Spectabilis ac perillustris domine vice comes 

Bel videkere a vârmegyenek szelere erkezven a tudva leva dologban 
nyom6san ell jârtam, de legkisseb csoportozâst, zendlilest sem itten eszre 
nem vettem. Az udvarbir6 uramtul is ertekezven, mâsonnan sem hallott 
semmi olyaten mâszkâlâst, hogy tettek volna az olâhok, sot qua 11 apri
lis bizonyos dologba Nagy Halmâgyrul esmeros Kovacs Mihâlytul leve
let vett, aki ha valami olyan ârtalmas dolgot tudna, s hallott volna mint 
olyaten biztos emberseges ember meg irta volna, de a felerol nem is 
emlekezik. Azomban sub alio praetexter az videk notariusit a vârmegye 
szelere Erdely felul, sot âltal is expediâltam, vegire jârvân titkos mo
dal, meg ket magistratualisoktul, s urasâg tiszteitiil s mas hiteles 
urakalis ha hogy valami legkissebb jele vane ott s tovâbb ha csak halo
mâsbulis, jârjanak vegire, s legottan genuine tud6sitsanak. A persecuto
rokatis ki aletottam a meg irt helyeken hogy explorâlyanak oly preatex-
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tussal hogy a tabori elethez szoknak, a taborhoz vissza meni nem akar
nak, csak eok ha idegen embereket joni, meni talalnak, vagy az atya
fiaihoz papokhoz recipit.lnak magokat, sot a mi embereinkis erantok szo
kasok ellen, egy vagy mas helyen csoportoznanak, nyilvan vagy ala
tomba, hirt adgyanak udvarbir6 uramnak. Udvarbir6 uramnak is az ide-
genek eU fogatattasanak meg parancsoltam. Bell 15a aprilis 1970 -.. 

Balogh Laszlo m.p. 

Origianl, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei nobiliare a judeţului Bihor, 
dos. IV.A.11.4., Acta emeri1torum magistratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 25, 
nenumerotat. 

Prea strălucit şi cunoscut domn vice comite 

Sosind fn ţinutul Beliului, la marginea comitatului, am cercetat se
rios în cauza cunoscută, dar nu am observat nici cea mai mică grupare 
sau tulbarare. Discutând şi cu domnul administrator domenial (acesta a 
spus că) nu a auzit nici din alte părţi despre nici un fel de mişcări pe 
care să le fi făcut românii, mai mult, la 11 aprilie a primit de la cunoscu
tul Kovacs Mihai din Hălmagiu o scrisoare într-o pricină oarecare, iar 
acesta dacă ar fi ştiut ceva despre vreo întâmplare periculoasă, ori ar 
fi auzit numai ceva, ar fi relatat-o ca un om de omenie sigură ce este; 
ori despre aşa ceva mici măcar nu aminteşte. In schimb, i-am expediat 
pe notarii ţinutului, sub alte pretexte, Ia marginea comitatului cu Tran
silvania, ba chiar şi dincolo, pentru a verifica în secret chestiunea, (în 
special) la cei doi magistraţi cât şi la funcţionarii domeniali, precum şi 
la alţi domni oficiali, că dacă există acolo până şi cel mai mic semnal, 
iar pentru viitor chiar dacă se aude ceva, să cerceteze şi să ne înştiinţeze 
imediat. Am pus şi străjile în locurile stabilite, ca să cerceteze sub pre
textul că trebuie să se obişnuiască cu viaţa de tabără; nu vor să revină 
în tabără, dar dacă găsesc oameni străini că vin sau pleacă, ori că se 
retrag la rudele lor ori la preoţi, mai mult, dacă oamenii noştri, împo
triva obiceiului lor s-ar aduna într-un loc sau altul, pe faţă sau în secret 
să dea de ştire domnului administrator domenial. I-am poruncit şi dom
nului administrator domenial să îi aresteze pe străini. Beliu, 16 apri
lie 1790 

Balogh Ladislau m.p. 

II. 

1790 aprilie 19, Almoşd 

Spectabilis ac generase domine vice comes! 

A magnasok conscriptiojat, ugy a candidatoria mehetoket is acclu
dalom, a nemesseget is holnaputan be kiildom de elobb nem lehet. Az 
olahokr61 egyeb relati6m nincs, hanem hogy felnek a jobbagysagtol, az 
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urbarium el bomlas,\.t61, es a fi:ildesurak kemenysegetol, de ok nem gyii
lekeznek meg hanem ezeket sromiscue beszellik uttzan, korcsman. 

\'. 
Almosd, 198 aprilis 1790 

Georgius Csanady m.p. 
Iudicialium 

Original, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.5., 
Acta emeritorum rnagistratualium et advocatorum, fascicol II, nr. 'J:7, f. 102. 

Respectabile domn vice comite! 

Anexat trimit conscrierea magnaţilor şi, tot aşa, aceea a celor ce 
pot fi desemnaţi ca demnitari, iar poimâine o trimit pe aceea a nobilimii, 
dar mai înainte nu se poate. Despre români nu am alte relatări, doar că 
se tem pentru iobăgie, de desfiinţarea urbariului, şi de asprimea stăpâ
nilor de pământ, dar ei nu se întrunesc încă, ci discută în şoaptă pe 
stradă, în cârciumă. 

Almoşd, 19 aprilie 1790 
Georgius Csanady m.p. 

Jude nobiliar 

III. 
1790 mai 6, Buda 

Spectabilis domine consiliarie, et vice comes 
mihi observandissime! 

Cum pro ratione circumstantiarum modernarum multum reipublicae 
intersit, ut omnes in regno hac commorantes externam potentiarum sub
diti, eorsumque acta, et facta vigili observentur oculo. Hinc praetitulata 
dominationi vestra cunctos exteros, prosertim vero sodales opificum ex 
exteras hac aetate in gremium regni huius se conferentes inter quos sub 
titulo peregrinationis facile etiam exploratores latere possent, solicite 
observabit, ac per fidos, de quorum taciturnitate, ac sinceris in rempu
blicam studiis certa est, re in secreto summo, tractata observari faciet, 
circumstantias attentione dignas, si quos detegerentur illico horsum re
latura, imo gravioribus explorationis indiciis observatis, suspectam per
sonam, absque tamen strepitu, sub secura, honesta tamen custodia de
tentura. Queis cum aestimatione maneo 

Spectabilis dominationis vestrae 

Budae die 68 maii 1790 

Domini vice comiti comitatus Bihariensis 
Collatus Gal 

Ad officia paratissimus 
Comes Carolus Zichy m.p. 

Original, A.J.H.B.
1 

fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.5., 
Acta emeritorum magistratualium et advcx:atorum, fascicol II, nr. 27, f. 191. 
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IV. 

1790 mai 7, Almoşd 

Spectabilis ac generose domine vice comes ! 

Ezen relati6t, noha veszteg emberek dolga, megis kivantam az ur
nak vice ispâny uramnak tudtara adni. E'ppen most vettem, s a referens
nek irtam vissza hogy tudakozza ki a neveket, s az oda menteknek okat 
s maskor hamarebb referalya. 

Melyet az urnak alazatosan referălni kotelessegemnek tartottam, de 
reliquo constantis cum veneralione persverando. 

Eiusdem spectabilis dominationi vestrae 

Almosd 7a maii 1790 

humillimus servus 
Georgius Csanady mp. 

Iudicialium 

Verso: Spectabili ac generoso domino iuniori Emerico Pechy de Pechuj
falu, inclytae comitatus Bihariensis vice comiti Ex Officio Magnova
radini' 

Almosd, Di6szeg, Felegyhaza, Paptamasi, Bihar es Piispoki kiildje 
sijetve 

Csanâdy rn.p. 
Feo szolga bir6 

Original, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.U.4., 
Acta emeritorum magistratualiurn et advocatorum, fascicol II, nr. 25, nenumerotat; 
sigiliu ceară roşie. 

Respectabile domn vice comite! 

Această relatare, deşi este treaba unor oameni liniştiţi, am vrut to
tuşi să o aduc la cunoştinţa domnului meu domnul vicecomite. Tocmai 
acum am primit-o şi am scris înapoi celui care a relatat treaba să afle 
numele acestora şi motivul pentru care s-au dus acolo, iar altădată să 
raporteze mai repede. 

Despre care am ţinut că sunt obligat să raportez cu supuşenie dom
niei voastre, în celălalte rămânând cu aceeaşi veneraţie 

Aceluiaşi respectabil domn 

Almoşd, 7 mai 1790 

servitor preasupus 
George Csanâdy m.p. 

Prim jude nobiliar 
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V. 
1790 mai 27, Oradea 

Currens 

Szamtalan sok instantia joven a varmegyehez az erant, hogy a nep, 
az elet nem lete miatt nagy szilkseget lat. Azon igyekezett ezen varmegye, 
hogy a szegeny adoz6 nepen tehetsege szerent segithessen, de az elob
beni esztendok hibas termese es az elet eri:ivel lett elszedese miatt, mo
dot benne talalni nem lehetett, es a segitsegben mas utat nem latott, 
hanem hogy az haza torvenyei ellen rendkivill eroszakkal be hozott es 
az fold nepere rott adozast vegye le a szegeny adoz6 nep vallar61, a 
minthogy hathat6s munkalkodasa es torekvese altal, arra vitte hogy m{ir 

a so ara, melly az 1789dik esztendi:iben rendkivill fel emeltetett vala, is
met az eli:ibbeni arara le szallittatott. A militaris deperditak neve alatt, 
1786ban a contribuens nepre ki szabott rendkivill val6 es soha az efott 
nem hallatott nagy ad6 a melly csak ebben a varmegyeben husz ezer fo
rintnal ti:ibre ment ezen most foly6 majus honapnak elsi:i napjat61 fogva 
egeszen elti:iri:iltetett. Noha a meg holt csaszar azt rendelte hogy a 
contribuensek altal 1788, 1789 es 179Qben a hadi nep szilksegere adott 
gabonanak ara tsak a ha.boru vege utan vetessek fel az ad6ban, mind
azaltal mar most ez is egeszen acceptaltatni fog a portioban es hogy az 
acceptatiokat ki lehessen dolgozni, s annakutănna a helysegek libel
lusaiba be irni. Minden communitas eli:iljar6i a nallok levei obligatoria
list, az az a felseges consilium petsetjes grof Zichy Karoly ur eo excellen
tiaja subscriptioja alatt ki adott csaszari nyomtatott nemet contractust 
ugyan nem ki.ili:imben az internus schemat is vagy ha ez se volna, a mi
vel meg bizonyithattak hogy eletet adtak processualis szolgabir6 urnak 
minden ido halasztas nelki.il recognitio mellett adjak be, ki is roind azo
kat az egesz processusb61 osszve szedven egy tabellaris confirmatio mel
lett ide he ki.ild, es azonnal az acceptati6k ki dolgozasa a perceptoratu
son munkaba vevodik. Vigyazni kell pedig hogy csak az ad6z6 nep ilyen 
contractusai jojjenek be mert a nemeseke fizetetlen marad, mindenek 
elott a szegeny ad6z6 nepnek kelletven a segitseg. Azokra nezve a kiknek 
a transportok alatt marhajuk vesztek el jelentodik hogy munkaba vette 
vegezetre a tekintetes nemes varmegye, es valameddig meg nem nyeri, 
roind addig nem is tagitja: hogy a contribuens nepnek a ha.boru kezde
titol fogva a transportokban meg doglott marhajuknak nem killi:imben 
azoknak is az ara, a mellyek meg l 785dik esztendi:iben a szigeti utban 
megdi:igli:ittek, a contributionalis cassab61 egeszen ki fizettessek, hogy 
ekkeppen a ki:izi:inseges szolgalatnak viselesere, s magok elelmek kerese
sere, alkalmatosok lehessenek. Ki:ilt 

Expedi tur vice comes 

Concept, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.4, 
Acta emeritorum magistratualiurn et advocatorum, fasc. II, nr. 25, nenumerotat. 

Concept 

Au sosit la comitat nenumărate plângeri în privinţa faptului că po
porul suferă mari neajunsuri din cauza lipsei grâului. Acest comitat s-a 
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străduit să ajute bietul popor plătitor de dări, după posibilităţile sale 
dar, din cauza recoltelor slabe din anii precedenţi şi a confiscării cu 
forţa a grâului, nu a avut posibilitatea să găseaS<:ă (o rezolvare), dar pen
tru a lua de pe umerii poporului contribuabil dările stabilite cu o nefi
rească brutalitate şi cu totala nerespectare a legilor patriei, prin acţiuni 
eficiente şi constante ai reuşit deja ca preţul sării care a fost extrem de 
ridicat fn 1789, să fie redus la nivelul anterior. Darea extraordinară şi 
nemaiauzită până în anul 1786 când a fost aruncată în spatele poporu
lui contribuabil sub denumirea de pierdere militară şi care numai în 
.acest comitat a depăşit 20 OOO de florini, a fost ştearsă începând cu prima 
zi a lunii mai curent. Deşi împăratul care a murit a dispus ca preţul ce
realelor predate de contribuabili în contul impozitului pentru necesită
ţile armatei în anii 1788, 1789 şi 1790 să fie şters din impozit abia după 
lncheierea războiului, şi acesta va fi acceptat imediat în porţii (cote ac
tuale de impozite - n.G.G.), iar acceptele pot fi prelucrate şi apoi tre
cute în registrele localităţilor. Toţi fruntaşii comunităţilor să înainteze 
neîntârziat domnului jude nobiliar districtual registrele de impozite 
aflate la ei, contractele tipărite în limba germană emise cu ştampila 
înălţatului Consiliu şi semnătura excelenţei sale contele Carol Zichy, la 
fel schiţa internă, sau dacă nu ar exista nici aşa ceva, orice cu care pot 
dovedi că au dat grâu domnului jude nobiliar districtual, iar acesta să 
le colecteze pe toate din întregul district şi să le trimită aici înăuntru, 
împreună cu un tabel de confirmare şi accepturile să fie imediat luate 
în lucru la perceptorate. Trebuie avut grijă ca numai contractele po ... 
porului contribuabil să fie trimise aici înăuntru, pentru că cele ale nobili
lor rămân neplătite; înainte de toate ajutorul este necesar poporului con
tribuabil. Referitor la cei care au pierdut animale în timpul cărăuşiei, 
trebuie anunţaţi că înaltul nobil comitat a luat în lucru spre rezolvare 
această chestiune şi că nu se va lăsa până când nu se va obţine 
ca preţul vitelor pierdute în cărăuşie încă de la începutul războiului, la 
fel şi al acelora care au murit în drumul spre Sighet din anul 1785, să 
fie achitate din casa contribuţională în întregime, ca în acest fel contri
buabilii să fie în stare să suporte serviciile publice şi să-şi poată asigura 
propria lor hrană. Emis la ... 

A fost expediat de vice comite 

VI. 
1790 mai 27, Oradea 

Domini, domini ordinarii iudicialium 

Va.rad, 27 maii 1790 

Ugy hallik, s tapasztaltatik hogy eltăroltetven a fald meres, a diri
gensek, kile kenyer nelkill maradtak s nem alhatnak, egyebet nem mivel
nek, hanem fel s ala k6bor6lnak, es a nepet, melly killămben magara 
hagyattatvan tsendessegben volna, sz6val s irasokkal fel lazzasztjiak, s 
alattomban veszedelmes principiumokat ăntenek bele. E vegre făszolga
bir6 urnak pro privata notitia tudtara adni kivantam, săt kerem: hogy 
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minden k6borl6 gyanus emberekre ugyan, de fokeppen a dirigensekre tit
kosan vigyazzon s vigyaztasson, es ha ily nyughatatlan embereket vagy 
rosz irasokat publical6kat venne eszre azonnal fogassa el de nem larma.val 
hanem szep m6ddal s ki.ildje be de az errol val6 rendelest foszolgabir6 
uram titkon tegye meg. 

Az ide rekesztett currenst veven foszolgabir6 uram bocsassa ki min
gyart oly rendelessel, hogy a nep elott olvassak meg. Az obligatorialisok 
be szedese erant a currensben azert tettem a ollyan rendelest hogy a 
communitasok foszolgabir6 uramhoz vigyek, foszolgabir6 ur pedig minek 
utanna mind be hordjak, egy kiilonos consignatioba irja mind egyi.il 
egyig, mellyben a helysegek nevei, es az obligatorialison leva summa ki 
legyen teve es a mellyet egy exemplarban maganal meg tartson mert 
igy nem tevednek el ollyan konnyen, azomban foszolgabir6 ur a katonaja 
alta! (nem pedig helysegenkenti) egyszersmind be ki.ildheti, es az accep
tati6k ki dolgozasahoz egyszerre hozza lehet fogni. 

Az obligatorialisok be hordozasaval j6 leszen egy bizonyos de a 
mennyire lehet i-ovid terminust rendeltetni, mihelyt azokat be hordjak, 
azonnal a felyebb emlitett tabellaris configuratioval egyi.itt kiildje be 
foszolgabir6 uram. Kolt 

Expedi tus vice comes 
Expeditur 283 maii 1790 

Concept, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.4, 
Acta emeritorum magistratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 25, nenumerotat. 

Domnilor juzi nobiliari 

Oradea, la 27 mai 1790 

Se aude şi se constată că, anulându-se măsurarea pământurilor, di
riginţii care au rămas fără pâine şi nu se mai pot opri, nu fac altceva 
decât că vagabondează în sus şi în jos şi instigă poporul, care, altminteri, 
lăsat în pace, ar sta liniştit, prin cuvinte şi cu scrisori, turnând în el, în 
mod perfid, principii periculoase. Din această cauză am dorit să dau 
de ştire domnilor juzi nobiliari, numai spre ştiinţa voastră, ba chiar să 
vă rog: supravegheaţi şi puneţi să-i supravegheze pe toţi oamenii sus
pecţi care vagabondează, dar în mod speria! pe diriginţi, iar dacă ar 
observa asemenea oameni care nu se pot linişti, sau fac publice scrieri 
rele să fie arestaţi imediat, dar fără gălăgie ci numai în mod discret şi 
să-i trimiteţi aici înăuntru; iar această dispoziţie să fie dată în mod se
cret de către domnul jude nobiliar. 

Adresa anexată aici să fie expediată imediat de domnul jude nobi
liar cu porunca să fie citită în faţa poporului. Despre scrisorile de anga
jament am dispus în acest mod pentru ca ele să fie duse de comunităţi 
la domnul jude nobiliar, iar după ce toate vor fi predate domnului jude 
nobiliar, să le noteze pe toate, una câte una, într-o listă separată, în care 
să figureze numele localităţilor şi suma care este trecută în angajament, 
din care un exemplar să îl păstreze la sine şi în acest fel nu poate să 
greşească atât de uşor; în schimb domnul jude nobiliar să le trimită aici 
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prin soldatul său (iar nu fiecare localitate), putând să înceapă să facă 
acceptările. 

Odată cu predarea scrisorilor de angajament, ar fi bine să se porun
cească un termen cât se poate de scurt, imediat ce ele au fost predate, 
ca imediat ce ele au fost predate să fie cât mai repede înaintate de dom
nul jude nobiliar, împreună cu amintitele situaţii tabelare, aici la mine. 
Emis la ... 

Expediat de vice comite 
A fost expediat la 28 mai 1790 

VII. 

1790 iunie 4, Carei 

Spectabilis ac generase domine vice comes, 
Domine mihi singulariter colendissime! 

Sub hodierno una cwn duplicis ordinis litteris hic adclusis inclyto 
comitatus Marmarosiensis transposuit horsum Magno Karolyinum 4° in
clytae legionis pedestris ordinis Devinsianae signa sua deserentes milit.es 
fine promotionis ad inclytam militarem praefecturam Magno Varadien
sem, quos ego eo addito transponendi honorem habeo, quod praefatae 
inclytae legionis Devinsianae 22 signa sua deserentos per dictum inclyto 
comitatum Marmarosiensem horsum transpositi exstiterint, qui 30° prae
terlapsi mensis maii appulerunt, sed in quantum iidem coram me consti
tuti declararunt, semet ad inclytos regni ratione câusae, propter quam 
signa sua dereliquerint, praerecturos, una vero comitatui huic ratione 
promotionis talismodi suae instantiae supplices fuerint dedarando id 
etiam semet extrema quaevis pati, et ultimam sangvinis guttam profun
dere velle, quam ut denuo severitati germanorum officialium ante ob
tentam resolutionem resignarentur. Ex eo praefatos 22 profungientes, 
quorum intuitu tam ad excelsum Consilium Regia Locumtenentiale Hun
garico repraesentatio submissa staffetaliter abhinc transmissa este, usque 
ulteriorem obtinendam resolutionem ad praevertendas tristiores conse
quentias sub sincera custodia in domo romitatensi detentos esse. 

Dignetur proinde spectabilis dominationi vestra transpositos hos 
quatuor profugientes milites inclyfae eiati militari praefeicturae una cum 
litteris resignare, et quoad detentos hic loci 22 profugientes praeadposi
tam circumstantiam memoratae praefecturae notum reddere. Qui in re
liquo favoribus et amicitiae enixe commendatus persevera. Magno Ka
rolini 4a iunii 1790 

Spectabilis dominationi vestrae obligatissimus servus 
Franciscus Cseh m.p. 

Inclyto comitatus Szattmariensi 
substitutus vice comes 

Original, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.4, 
Acta emeritorum magistratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 25, nenumerotat. 
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VIII. 
1790 iunie 6, Tarcea 

Inquisitio contra pedites fugitivos regimini titulati Devinsiano in
gremiatos, nec non contra hajdonem inclyti comitatus Szathmariensis 
Ioannem nempe Racz in itineribus pessime semet, praecipue erga iu
dicem loci :Er-Tarcsa comportatos subsequo serie peracta. 

Utrum de eo 

1° Tudgja e a tanuja ki tractalta reszegsegik a desertor katonakat? 
2° Tarcsara res21egen lett be erkezesekkor mit kivantak a bir6t61 s 

mit kert vice versa a bir6? hogy nem mutattak mint bantak vele? 
3° A varmegye katonaja jelen volt e a verekedesen? 
4° Mellyik porozta fel a puskat es mi vegre? 
5° Bantak e igy mas hellysegbeliekkel? 

Fassiones testium 

1 us testis Franciscus Kulgrober Carolinensis annorum circiter 36 
benevolus examinatus fatetur: nem mas, ·hanem Racz Janos varmegy~ 
hajduja, mert ritka helyseg volt a hol altal menti.ink, hogy ne ittak volna, 
nevezetessen a ki.igyi csapszeken vett hat vagy het itzet, Piskolton .ne
gyet, Vassadon negyet, Galospetriben negyet, sot mas helysegekben is 
nem tudom mennyit. 

Ad 2dum Be erkezesekkor a bir6tul egyszerre kivantak alkalmatos 
quartirt, mely praetensiora a bir6 kert assignatiot, mely praetensiojara a 
bir6nak oda a~d a hajdu a bir6nak egy tsom6 dib dab papirost mely ugy
mond az assignatio, latvan az bir6 hogy nem az, keri az igaz assignatiot, 
azonnal adtak assignatiot, mert desertor katona Deak Andras a foldre le 
verte, verbe kopi.ilte, fejet be szaggatta, es ha az harangot fere nem iitot
tek volna, bi21onnyal ember halal esett volna. 

Ad 3um Ott volt igen is, meg elsoben vedelmezni lattzatott, hanem 
latvan hogy az a hanyt vetett papirost szejjel tepodott: j61 van ugymond, 
miert tepte el az illyen teremtette az assignatiot, mert nem szannam 
magamat vagni a nyakat s azonnal ki ranta kargyat, es ha a kiserok ha
tul meg nem kaptak volna ibizonnyal efidalta volna. 

Ad 4um Marosan Gabor desertor katona latvan hogy a tarsaink egy
szerre el nyomjak, puskara kapott, s fel porozta, tze1ba is vette az oda 
t6dult sokasagot ra is lotte volna, ha mas ki nem kapta volna kezebol. 

Ad 5um fatetur. Mezo Petribe tudom hogy a hajdu oszve kapott egy 
eski.itt emberrel azert, hogy a forspontot hirtelen ki nem allithatta, eleg 
az hozza hogy az ott lak6 plebanos kialtott, ih61 meg verek az eski.itt em
bert miert nem jonnek oltalmazni, lattam azt is, hogy ott lak6 mas con
tribuenst meg vert, sot a mi nagyobb a vassadi kotsist, hogy Tartsaig 
nem akarta forspontal hajtani a lovakat, ugy meg ii.i.tiitte tzombjat a 
puskajaval, hogy a szeker rudra bukott, a puskaja is eltort, kentelen is 
addig kellett hajtani. Ad 5um Az igaz assignatiot pedig azert nem mu
tatta sehol Racz Janos varmegye hajduja, hogy a nalla levă assignatiot 
a forspontr61 halgatott, o pedig mindeni.itt azon szeretett volna menni. 
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2aus testis Josephus Ama Carolinensis annorum circiter 40 benevo
lus examinatur quo antecedens. 

3us testis Iosephus Rank Carolinensis annorum circiter 25 benevo
lus examinatus ex aequo. 

4us testis Georgius Hersig Carolinensis annorum circiter 26 bene
volus exarninatur pariter. 

5tus testis Josephus Hagi Carolinensis annorum circiter 20 benevolus 
examinatur eodem modo ut priores ommes fatetur. 

Super qua praevio modo per nos peracta inquisitione pr-aesentes ex
tradedimus litteras nostras testimoniales. Signaturo Er-Tarcsa die 5a iu
nii 1790; 

Spanus dominalis Stephanus Tolvaj 
et iuratis omnes possesionis Er-Tarcsa 

et alterum spanus dominalis Petru Bordas 

Per me Michaelem Kontra possessionis Er-Tarcsa iuratum notarium 
actuarium m.p. 

Copie autentificată, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor; 
dos. IV.A.LI. 

IX. 
1790 iunie 8, Oradea 

Excelentissimo domino comiti iudidici curiae regii 
Comiti Caroli Zichy 

Varad 8 iunii 1790 

Excelentissimi ac illustrissimi domino comes iudex curiae regiae 
Domino mihi gratiosissime! 

Literas domini substitutus vi:ce comiti comitatus Zatthmariensis is
thic in copia advolutas cum quatoor militibus legionis pedestris Devin
sianae signa rnilitaria deserent~bus hesterna die percepi. Ros ego coram 
me constitutos sollicli.te, caute tamen examinavi. Mirabar ipsorum con
stantiam, et animositatem qua mihi sine ulla consternatione ultra et pa
lam confessi sunt: se formales desertores non esse paratosque osse pro 
regno militare, vitam que et sangvinem fundere. Sub actu examinis ad
verti eosdem in ea esse opinione quasi ipsorum desertionem vel potius 
reditum in sinum patriae ipsa natis dissimulatura, quin et approbatura sit 
et ideo complures tam ex Devinsiana, quam etiam aliis legionibus tur
matim rediisse, eo quidem magis, quod ut exponunt saevitiem germano
rum officialium modum omnem excedentem sustinere non potuerint. 
Suspicabar ex eorum sermone, sinistras ad legiones dimissas esse relatio
nes, et bos, hisque similes simpliculos falsi rumoribus seductos esse. 

Rem ita delicatam iudicio domini supremi vigiliarum magistri Szer
vanszky huiatis Nosodochii militaris praefecti substernere nolui, idea, 
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guod eius agendi rationem et factis comitatus contraveniendi spiritus no
tam habeam gui iam etiam excelso Consilio Regio iteratis vicibus rep
raesentatus sint. Quare literas domini orclinarius vice comes comitatus 
Maramarosiensis militari praefecturae Magno Varadiensi scriptas sub spe 
guod ex iisdem novas detegere possim circumstantias aperui prout etiam 
vidi desertoribus his, testante copia in extractu hic advolutu, ansam 
guasdam ex comitatu Szabolsiensi ad legionem Devinsianam scriptas de
disse taliter perspecto eo, guod totius huius desertionis et seductionis mi
litiae fomes, et origo (ut acta uberius perhibent) a plebe comitatus Za
boltsiensis provenerit rem ut simplicim desertionium consideri non posse 
adverti. Quare dominis vice comitibus comitatuum Szaboltsiensis, et 
Zattmariensis illico medio extraordinarii Cil.lrSoris scripsi, priori guidem 
ut hac etiam circumstantia detecta, etiam relate ad hunc finem eiatis ple
bis conatus et gressus vigili oculo observere posuit, alteri autem, ut istos 
22 milites, gui in Nagy Karoly in domo comitatensi detinentus, in secura 
custodia asservet nec ad eos ullum privatum, praesertim ex comitatu Za
boltsiensi sub guoengue protectu ad privatim colloguium aut correspon
dentiam admissi patiatur. 

Quod proememoratos 4 desertores horsum transmissos concemit: 
aliguamdiu anceps, et anxius haerebam, an eosdem hic detinere, vel sta
tui militari, signanter praefecturae Temesvariensi ubi 4a phalanx legionis 
Devinsianae actu, resignare consultus sit. Sed exista reflexione guod 
fors per resignationem militiae ad erga statuum militarem vel civilem, 
magno exacerbabentur, consulticis praedicavi eosdem usgue ulteriorem 
excellentissimae vestrae gratiosam sub secura custodia in domo comita
tensis detinere desertores fuit dispositioni hilares se subiecerunt sub illa 
assecuratione guod licet facturo eorum non possit iustificari, conabor ta
men causam eorum agare ut poenam desertorum effugere possint. Corres
pondentiam et cointelligentiam eorum cum huiatibus rusticis et fami
liaribus interdixi, et guamvis indultum, ad invisendos cognatos deside
rassent, conseguentis tamen illis guae inde evenire possent, guod nempe 
iisdem liber in civitate oberantibus, nilino ex plehs ad istam cogitationem 
devenire posset, guasi signa militaria descere non amplius sit poenales et 
per id desertioni via aperiretur conseguentes ipsa patria hostili invasioni 
exponeretur ab hoc postulato recesserunt. Proinde excellentiam vestram 
humillime oro: dignetur apud supreman armorum praefecturam experari, 
ne milÎtes hi suo tempore statui militari resignandi, saltem per aliquod 
tempus duriori poena, vel supplicio afficiantur, et principaliter ne offi
cialibus, guos hactenus habebant, sed nativis hungaris lingvae hungari
cae guasis subordinentur, ne secus magis ac magis exacerbentur. 

Caeteirurn hac occasione scripsi etiam domini domini vice comitibus 
comitatuum Zempleniensis, et 'Maramarosiensis: ut si in futurum tales 
milites eosdem comitatus ingressi fuerint, illos intercipi, et ad legionem 
reduxi ·c!Urrent. In religuo gratiis excellentiae vestrae devotus iugi ve
nerationis cultu persevero. 

Excellentiae vestrae 

Concept, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.4, 
Acta emeritorum magiitratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 27, nenumerotat. 
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X. 

1790 iunie 9, Carei 

Tekentetes substitutus vice ispany ur! 

Staffetaliter 7° iunii anno currentis hozzam eresztett levelet az ur
nakl vice ispany uramnak 8° preasentis vettem. Melyre nezve is kivan
tam azon tudositasomat adni, hogy itten ollyan rendeleseket tetettek, 
hogy a kerdesben forg6, s itten meg maradott Varga Janos nevezetil ka
tonanak eppen semmi tanatskozasai ne lehessenek Nagy Kall6ban lakos 
atyafiaval Varga Ferenczel, mint is mar egy izben postara adott levele, 
onnan visza hozattatott es felolvastatott de semmi ollyas nem volt bele 
irva. Kivantam egyszersmind hirill adni aztis az urnak, a mi en nekern 
hirill hozatott hogy valamelly nemes Bihar varrnegyeben Kerekiben la
kos ember tekintetes Menszaros Danielne aszonynak olyan tudositast 
adott volna, hogy a parasztok ezen foly6 Szent Ivan havanak 24ctik nap
jan szandekoznanak a nemesseket meg tamodni. Melly szomoru tudosi
tasnak szoross meg visgalasat rneltoztassa az ur vice ispany uram hova 
elebb rendelni, ugy roind azon altal, hogy sem azon delator parasztnak 
ki is Kerekiben lakik, sem pedig a tekentetes aszonysagnak nevet ki ne 
nyila tkoztassanak. 

Egyebb erant pedig midon ezekben teendo szilksiges egyeterteset bi
zodalmasan ki kernern, tapasztalt szives baratsagaban ajanlott vagyok. 

A tekentetes urnak 

Nagy Karoly 9° iunii 1790 
igaz koteles szolgaja 

Cseh Ferencz rn.p. 
Substitutus vice ispan 

Original, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, dos. IV.A.11.4, 
Acta emeritorum magistratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 25, nenumerotat. 

Onorat domn vice comite substitut! 

Scrisoarea domnului vice comite din ziua de 7 iunie trimisă mie prin 
ştafetă am primit-o în Da lunii prezente. Am dorit să vă raportez la 
aceasta că am luat măsuri ca soldatul Varga Ioan care a rămas aici să 
nu poată avea nici un fel de contacte cu ruda sa Varga Francisc, locui
tor în Nagy Kall6 ceea ce s-a şi întâmplat odată când scrisoarea sa tri
misă prin poştă a fost adusă înapoi şi citită, dar nu a conţinut nimic 
deosebit. Am dorit totodată să anunţ pe domnia voastră că am fost in
format că onorata doamnă soţia lui Menszaros Daniel ar fi aflat de la un 
locuitor din Cherechiu din comitatul Bihor ~um că în ziua de 24 a lu
nii iunie ţăranii intenţionează să-i atace pe nobili Domnul vice comite 
să binevoiască să dispună severa cercetare a acestei ştiri triste, în aşa 
fel încât nici numele acelui ţăran delator care locuieşte în Cherechiu şi 
nici numele onoratei doamne să nu fie făcute publice. 
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In alte chestiuni, după ce voi cere în mod confidenţial acordul dom
niei voastre pentru măsurile ce se cuvin luate, rămân recomandat priete
niei voastre amabile. 

Onoratului domn 

Carei, 9 iunie 1790 

XI. 

Species facti 

servitorul cu adevărat obligat 
Cseh Francisc m.p. 

Vice comite substitut 

1790 iunie 11, Oradea - Ioşia 

Anno l'i90 die 10° iunii midi:in a pusztan fel s ala Jartam volna, tanal
tam egy sivanra kitis el akarvan fogatni, utanna inditottam a bereseket 
de meg szaladvan a ket beres el nem erte hanem az teglasokat fel lar
mazvan eppen a varos szelin, a varosi lakosokkal el fogtak. Ezen ember 
katona debreczeninek mongya magat lenni, elsobben mondatta magat 
Csendom Martzinak, annak utanna Halo Istvannak, de a mint bizonyo
san meg tuttam Csendom Martzi a neve azert ezen irasom mellett ki.il
dom az tekintetes urhoz. Signatum Eosi 11 a iunii 1790 

Kiraly Janos m.p. 
Curator 

Original, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei nobiliare a judeţului Bihor, 
dos. IV.A.11.4., Acta emeritorum, magistratualium et advocatorurn, fascicol II, nr. 25, 
nenumerotat. 

Descrierea faptului 

In anul 1790, ziua 10 iunie, în timp ce mergeam în sus ş1 m jos pe 
câmp am găsit un lotru pe care voind să-l prind, i-am pornit după el pe 
arendaşi; dar acesta a fugit şi cei doi arendaşi nu l-au ajuns din urmă, 
în schimb alarmându-i pe cărămidari, l-au prins chiar la marginea ora
şului, împreună cu locuitorii din oraş. Acest om spune despre sine că 
este soldat, originar din Debreţin, întâi a spus că este Csendom Martzi, 
după aceea Halo Istvan, dar după cum am aflat numele lui este Csendom 
Martzi, de aceea îl trimit împreună cu această scriere a mea onoratului 
domn. Semnat Ioşia 11 iunie 1790 

Ioan Kiraly m.p. 
Curator 

22 - Crlsia, VOI. XXIV. 
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XII. 
1790 iunie 16, Nagy Kall6 

Spectabilis ac generase domine vice comes! 
Domine et frater mihi singulariter colendissime. 

Posteaquam inclytus comitatus Maramorosiensis de dato 21 ae maii 
anno currenti horsum insinuasset viginti duos pedestris ordinis inclyti 
legionis Devinsianae gregarios milites penes statum Podoliae in Butsak 
constitutos stationesque de farta diebus 20a 21 a maii cum omnibus ar
mis vestimentisque militaribus ad eundem comitatum pertingentos sin
gillatim examinatos ac ad militarem praefecturam Magno Varadino expe
ditos esse, simulque benevolas fasiones unius ex ipse Ioannis Varga Nagy 
Kall6viensis ad literas quasdam sub anonima scriptas~ et sigillo opidi 
Nagy Kall6 munitas provocantis alterius item Ioannis Szilagyi perdic
tam Ioannem Varga provocati communicasset, ego pro eam quam nego
ti um isthoc exigere videbatur &ttentionem illico in authorem praefata
rum literarum inquirendum duxi cointeressatisque Ioannis Varga debite 
examinari dispositis ac subsequem sub particulo etiam comitatus huius 
congregationem re examinatis totum negotium in eo subsistere compertum 
est, quod praefato militem Ioannem Varga ad matrem suam Barbaram 
Kovacs viduam Michaele Vargaianam Nagy Kall6viensem certas aeasque 
effective reproductaa de dato 7ae aprilis anno currentis literas veri cris
tiani affectus pietatis item filialis et congregationalium suorum dilecti
onis inditiis plenas exarate illa ad hasce filii sui pro casu obtinendi ne
fors a militia eliberationis suae promptam opem et auxiliaro sibi offeren
tis cointeressatos quem suos probis consiliis instruentis, ac tam de statu 
horum quam etiam novitatum per Hungariam vigentium in formari cu
pientis literas responsum dimittere voluisset ex ipsa maternae affectio
nis obligaminam et consequande in senectute ac debilitate seu tam fir
miter oblatae auxiliandi promptitudinis desiderio reflexe ad proximius 
abante determinatam et effective factam per hunc etiam inclyto comita
turn eorsum qui recentius ad obeundam militarem servitium contra 
iura naturae et publicas regni constitutiones ex nudo duntaxat augusti 
condam imperatorem Iosephi IIdi cubitio vi intercepti et necdum offen
tati erant dimissionem ac ut collimare licet inactionabilem exhinc in ani
mis quorundam iusta rerum ponderatione nequaquam pollentium ena
tam eatenus quod omnes vi abducti et nefors etiam oppentati milites si
mili modo dimittendi sint opinionem filio suo innocua prorsus intentio
nem medio nepotis Michaelis Olah 17 annorum iuvenis perscubi cura
verit, tales vi abductos milites si conatum realiter adhibuerint hoc tem
pore eliberationem suam procurare posse quaetereo autem desiderio fi
lio sui de casibus hoc tempore enatis significantis manifestato datis fac
tura id, quod proximius antecepit asistentis militiae in oppidum huc 
Nagy Kall6 illocatae exitum significari voluerit, mater haec autem ipse 
etiam scribens Michael Olah addiderit quod, gremialis comitatus huius 
nobilitas necessariis apparatibus semet provideat quoad custodiam sacrae 
regni Hungariae coronae ascendat, quibus taliter perscriptis dictat Mi
chael Olah praefate aviae suae literas has nondum obsigillatas quin nec 
intitulatas fine transmisionis admannavit, illaque easdem adhuiatem pos-
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tae magistrum cum tali requisitiones ut illa obsigillet, intitulat, ac ta
liter dimittat detalit, isquae ut declarat per enorem sigillum postalem 
bicipitis aquilae effigie caesaris quippe insignis et nomini stationis Ka.116 
insignitum imprimendo dimissit quocirca praemisso modo facta praefa
tarum literarum clarificatio earundem ad poatae magistrum absque obsi
gillationem deductio totius que negotii tam sincera recognitio omnem 
malitiosae intentionis compulum eximam tanto a fortiori quod inexara
tione quaestionatarum literarum interessatae partes scio examinatae con
stanter fateantur semet praeattacta facta et novitates ad nullius maioris 
cuius piam attentionis hominis subgesiones sed proprio duntaxat· eoque 
naturali illo quoad superius deductum est motivo scripsetur. Scribi que 
curavisse et alioquin detenoribus literarum istat, ut milites fatentur dis
cerptarum tali qualem negotii huius gravitas exigeret cognitione ne
quaeunte etiam si certo constaret indescribenda literas has exarantis in
tentione tales quippe commissos torminos qui ansam praedictis militibus 
ad illam, qui fine ferendae ex naturali cuiusvis hominis instinctu com
muni patriae opis procurandaque sibi via innocenti libertatis subsecutus 
est disceppum praevia ratione ad illud quod desertoribus impatavi 
consvevit crimen neutiquam qualificatum suppeditassent ad tamen pro
vocari piam molimini, nec aetas scribentis, tanto minus in discreta des
cribendam negotiorurn, nullaque hucdum excitationem qualificata, per 
consequens nec malarum consequentiarum saepe ex uno, aut altero verbo 
trahi solitarum provida indoles ad scribendum svaderet. Quibus per
spectis siquidem negotium estum per inclyto comitatum Maramorosien
sem iam excelso quoque Consilio Regia repraesentatum extitisset, hanc 
quoque inclyto universitatem pro plena de realitatem praefatarum lite
rarum informatione fassionis praeattactorum Ioannis Varga cointerepa
torum, cum praemisso modo deducta facta specie eidem excelso Consilia 
Regio repraesentasse praetitulatae spectabili dominationi vestrae insinuo. 
Una amice spectabili dominationi vestrae significo, praeparationem do
mini domini nobilium, iuramentoque fidelitatis, et conservandae domes
tico tranquilli tatis adstrictionem eorundem prout et primarum commu
nitatarum rusticanarum, optimumin huiate plebe produxisse effectum, 
nullamque notabilern eatenus mussitationem, eo minus resistentiam ob
servatam fuisse hacqve de causa nondum plene terminatam lustratio
nem me continuare 21a denum in Bakta conclusuram. Queis sinceris fra
ternis affectibus commendatus iugi cum cultu persevera. 

Spectabilis ac generosae dominationi vestrae Nagy Kall6 16 iunii 1790 

devinctissimus servus et frater 
Iosephus Kiraly de Szatthmar 

Inclyto comitatus de Zabolch ordinaruis 
vice comes m.p. 

Spectabili domini Emerico Pechy ordinario vice comiti Bihariensem 

Ori-ginal, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatuJui Bihor, dos. IV.A.11.4., 
Acta emeritorum magistratualium et advocatorum, fasc. II, nr. 2'5, nenumerotat. 
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XIII. 

(1790 iunie-iulie) 

Helena Regyes Joannis Csompe sarszegiensis consoralis annorum cir
citer 24 jurare fatetur. Most a nyaron az olahok Szent Peter napja eli:itt 
val6 szombaton egy Erdelyi Peter nevii fellabos katona a ki most is Sar
szegen vagyon, hozzam ji:iven a csapszekre ott egy hagymadfalvi Heser 
Mihaly nevii emberrel meg ivott ket itze bort, es mind a ketten meg re
szegedtek, mikor osztan a bor arat kellett volna fizetni Heser Mihaly fi
zetni nem akart, s ugyan azert a katona a darotzat le huzta Heser Mi
halynak es a hord6ra vetette, ekkor a hordo melle ki esett egy csom6 le
vel a Heser daroczaool, de i:i azt akkor reszeg leven eszre nem vette, ha
nem el ment es midi:in ki aludta magat ejszaka az ablakara ment a tanu
nak, es kerte hogy adja oda neki a leveleket mert az az olahok nemesse
gerol val6, het forintot, egy szoknyat es egy fejtos inget ad neki, de a 
tanu azt mondotta hogy semmit nem tud felolle, mert azura azt mondotta, 
hogy csak azt mondja, mert kiili:imben a varmegyere viszik; sokaig untatta 
Heser Mihaly a tanut mert csak maga volt otthon a gyermekeivel, mivel a 
ferje el szaladt hogy embereket hivjon mencsegere, mikor pedig csak nem 
adta az leveleket s be bocsatani sem akarta, akkor fenyegette hogy ra 
gyujtya es megi:ili, de a tanu meg se bocsatotta be, hanem az ablakra 
allott egy fejszevel, mellyet mar Heser be ti:irtt volt, es meg mondotta 
neki hogy ha be dugja a fejet mindjart agyon ilti. Sokara osztan, mi
don vilagosodott, az ura erkezett es a szekerek is jartak, s akkor Heser 
el ment az ablakr61, es a buza.ba szaladt onnet pedig a berekbe. Delutan 
0s21tan osonna tajban odament a tanuhoz a csapszekre a sarszegi bir6val 
Csompe Simonnal es Illie Imre nevii ugyan oda val6 eskiitt emberrel, es 
kertek a levelet hogy adja eli:i akkor is meg igertek neki a 7 forintot a 
szoknyat es az inget, de a tanu akkor is csak azt mondta hogy nem tud 
semmit feli:ille; akkor is osztan Heser azon birak eli:itt azt mondotta neki 
hogy ha ki nem adja a leveleket a fejevel fog fizetni, es a hazat is rea 
gyujtya, de a tanu megsem adta eli:i; akkor osztan Illie Imre meg fogta 
a tanu kezeit es mind addig hurcolta a hazba mig azt nem igerte neki 
hogy ki adja csak ne bantjak, s ki is adta osztan, a level volt 15 darab, 
ketti:i nemetiil volt irva, es egyiken ha.rom pecset volt egy veress, egy 
f ejer es egy fekete, mellyeket Csompe Simon vett a kezehez, de fel fo
gadtattak a tanuval hogy senkinek e21en dolog feli:il semmit se szolljon, 
mert ha nekik bajok lesz o lesz az oka, s meg halok erte. Kedden az az 
Szent Peter napjan osztan a birak a tanut megki:iti:iztettek es a templom 
eleibe kisertek, azt allitvan hogy i:i a bi:ijtbe hust evett. iEkkor a tanu 
ijjedtebe es szegyenletibe meg bolondult es le tette az olebe levă gyer
meket s elszaladtt Csujafalvara az anyahoz es ott volt a kovetkezi:i va
sarnapig, ott 3 pap imadko21ott felette s ugy gyogyult meg. Vasarnap 
haza menven Sarszegre a ladajat fel ti:irve tala.Ita, mellybe mikor el ment 
hagyott volt 30 huszast, egy oll6t es egy beretvat, a haza.na.I pedig senkit 
se talalt meg. Hi:ikei Vaszi Peternenel (mert a ferje is felven hogy meg 
fogjak felreallott volt) etti:il kerdte hogy ki bantotta a ladajat, aki azt 
mondta hogy Csompe Simon ket kulcsot is hozott oda s probaltta velle 
ki nyitni a ladan val6 lakatot, de egyikkel sem nyilott, azert le iiti:itte a 
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lakatot, es ugy kereskedett a ladaba. Ennek pedig a volt az oka hogy 
Csompe Simon ezelott egy reklit vitt volt oda a zalogba s azt kereste; 
eleg az hozza hogy a penziet nem talalta a tanu s meg sz6litotta azert 
Csompe Simont hogy adja elo a penzet; de 6 tagadta hogy el vette volna, 
hanem ha rea eskiiszik a tanu. hogy 6 vitte el, u.gy azt fogadta hogy meg 
fizeti, de a tanu nem eskiitt rea roind eddig hanem kesz rea eskiidni. A 
tanu ferje mikor latta hogy a feleseget meg kotottek Szent Peter napjan, 
el szaladt Varadra, es tekintetes Bothy vice ispa,ny uramt61 levelet ho
zott hogy neki semmi baja se legyen s ezt osztan az ura el vitte Csuja
falvara, s ugy mert haza menni, de akkor a21t mondta neki Illie Imre, 
hogy a levelrol semmit se hallott, mert az olahokkal kell neki elni nem 
az urakkal. 

Copie simplă, A.J.H.B., fond Actele congregaţiei comitatului Bihor, 
dos. IV.A.11.4, Acta emeritorum magistratualiurn et advocatorum, fascicol II, nr. 25, 
nenumerotat. 

Elena Regyes, soţia lui Ioan Ciompe din Sărsig, în vârstă de 24 ani, 
a mărturisit sub jurământ. În vara aceasta, fo sâmbăta dinaintea zilei 
Sfântului Petru (după calendarul) românilor a venit la mine în cârciumă 
soldatul olog Petru Erdeli, care şi acum se află la Sărsig Şi a băut îm
preună cu Mihai Heser din Spinuş două iţe de vin; amândoi s-au îm
bătat, iar când ar fi trebuit să achite preţul vinului Mihai Heser nu a 
vrut să plătească, de aceea soldatul a scos sumanul de pe Mihai Heser şi 
l-a întins pe5te butoi, atunci din sumanul lui Heser a căzut lângă butoi 
un pachet de scrisori, iar el fiind beat nu l-a observat şi a plecat; după ce 
a dormit toată noaptea s-a dus la fereastra martorei şi i-a cerut să-i dea 
scrisorile întrucât acestea se referă la nobilitatea românilor, dându-i 
şapte florini, o fustă şi o cămaşă în schimb, dar martora a !Spus că nu 
ştie nimic despre ele întrucât soţul ei i-a spus să-i spună doar atât, 
căci altfel o vor duce la cornitat; Mihai Heser a plictisit-o pe martoră 
destul de mult, fiind acasă doar ea cu copii, soţul fiind plecat să cheme 
oameni pentru a o salva; când tot nu i-a dat scrisorile şi ni,di nu l-a lă
sat să intre în casă a ameninţat-o că va aprinde casa peste ea şi o omoară; 
martora tot nu l-a lăsat să intre ci s-a postat ol!l un topor în mână la 
fereastra pe care Heser a spart-o deja şi i-a spus că dacă îşi bagă capul 
pe fereastră îl va lovi în cap imediat. După un timp îndelungat, cHnd 
s-a luminat deja de ziuă, iar soţul s-a întors şi căruţele au început să 
circule, Heser a plecat de la fereastră fugind în grâu şi de acolo în dum
bravă. După amiază, cam în timpul gustării, acesta s-a dus la martoră 
în cârciumă, împreună cu judele primar al Sărsigului Ciompe Simion şi 
cu juratul din acelaşi sat Illie Imre au cerut scrisorile, să le scoată la 
iveală, promiţând şi atunci cei 7 florini, fusta şi cămaşa, dar martora a 
spus că tot nu ştie nimic despre ele şi atunci Heser, în .faţa celor juzi 
i-a spus că dacă nu-i va da scrisorile va plăti cu capul şi va aprinde şi 
casa, dar martorul tot nu le-a scos; atunci Ilie Imre i-a prins martorei 
mâinile şi a tras-o cu forţa prin casă până când nu i-a promis că i le 
va da numai să nu o mai chinuie, apoi i le-a şi dat, au fost 15 scrisori, 
două fiind scrise în limba germană, iar pe una au fost trei sigilii, una ro
şie, una albă şi una neagră; scrisorile le-a preluat Simion Ciompe, şi 
apoi au pus-o pe martoră să promită că nu va spune nimănui nimic des-
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pre această treabă, cădi. dacă vor păţi ceva ea va fi de vină şi va muri. 
Marţi, adică în ziua de Sfântul Petru, juzii au pus să o lege pe martoră 
şi au dus-o în faţa bisericii, acuzând-o că ar /fi mâncat came în zi de 
post. Atunci martora a înebunit de spaimă şi de ruşine, a lăsat jos co
pilul pe care îl avea în braţe şi a fugit la; Ciuleşti la maica-sa şi a 
rămas acolo până în duminica următoare, acolo trei preoţi s-au rugat pe 
ea şi aşa s-a vindecat. Mergând duminică acaSă la Sărsig, a găsit forţată 
lada în care avea 30 de mărieşi, o foarfecă şi un brici, iar în casă nu 
era nimeni. A întrebat-o pe soţia lui Petru Vasi din Hăuceşti (căci şi 
soţul ei fugise de teamă să nu fie prins) cine i-a spart lada; i-a spus că 
Simion Ciompe, clare a şi adus acolo două chei şi a încercat să deschidă 
lacătul cu ele, dar nu a reuşit cu niciuna şi de aceea a lovit jos lacătul 
şi aşa a căutat în ladă. Iar motivul acestei căutări a fost că mai demult 
Simion Ciompe a lăsat în zălog un pipeta:r şi acum a venit după el; mar
tora nu şi-a găsit banii şi atunci l-a somat pe Simion Ciompe să-i îna
poieze, dar el a negat oă i-ar fi luat, dar dacă martora ar jura că el ar 
fi dus banii, atunci s-a angajat că-i va plăti; martora nu a jurat până 
acum, dar este decisă să jure. Soţul martorei când a văzut că au legat-o 
pe soţia sa în :zrlua de Sfântul Petru, a fugit la Oradea şi a adus de la 
onoratul domn vice comite Beothy o scrisoare ca să nu păţească ceva şi 
a dus-o la Ciuleşti şi aşa a avut curajul să se întoarcă acasă; atunci lllie 
Imre i-a spus că nu a auzit nimic despre scrisoare, căci el trebuie să 
trăiască cu românii, iar nu cu domnii. 

XIV. 
1790 august 9, Baia de Criş 

Inclyta Universitas. 
Domini fratres, amici nobis singulariter colendissimi ! 

Reverendissimi graeci ritus non unitorum episcopi Aradiensis pa
tentalibus ad singulos suae diaeceseos archi-diaconos de dato diei 27ae 
mensis iulii currentis anni, circulariter extradatis, ac per archi-diaconum 
Nagy Halmagyiensem in hodierna congregatione nostra productis, ad na
tionalem ctmgregationem pro 26° currentis mensis Temesvarinum indic
tam, praeterbinos petitiones ex archi-diaconatu praesbiteros singuli maio
rum locorum iudices vel iurati, aut ablegati gravamina sua, si quae ha
buerint in eadem congregatione propositum et detectum convocantur. 

Qua vero hoc congregationis forma, per plebem proponendorum gra
vaminum modalitas insveta ac insolita nobis videatur, ac plane talis, quae 
tristem ac fatalem eventum minetur. Si quidem acerba superioris anni 
1784 rusticanae tumultuationis recordatione nobis remicidat, qualiter 
hunc tumultum praecedenti mense augusto catervatim huius, ac vicino ... 
rum Magno Transylvaniae Principatus comitatuum coloni ad fortalitium 
Albo Carolinense pro declarandis suis gravaminibus confluere, mox dein 
conventicula et congregationes formare celebrare que ceperint. Ne igitur 
funestae alicuius et fatalis consequentiae fundamenta, hoc eorundem ad 
omne genus malorum propensorum. Congregatio esse possit, per quam 
fraterne, ac amicissime indytam Universitatem requirimus, et obtesta-
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mur: non gravetur vigili super attentione super momentis huias congre
gationis reflectere, et pro rei, ac eventuum exigentia nos tempestive fra
terne informare. Quam petitionem dum reiteramus in iugi amicitiae, et 
fraternitatis assiduo cultu persistimus. 

Inclytae Universitatis 

Congregatione status et tantes or
dines comitatus Zarand raepresen
tantium, Koros Banyae 9ae augusti 
1790 

Inclyto comitatui Bihariensi 

Servi, fratres, et amici obligatissimi 
paratissimi. Status et ordines, co
mitatus Zarand repraesentantes 

Verso: Inclytae Universitati, Inclyti Comitatus Bihariensis, dominis 
nobis fraternibus amicis, et vicinis singulariter oolendissimis 

Ex officio 
1514/1790 

Magno Varadini 

Original, A.J.H.B., fond Congregaţia comitatului Bihor, dos. IV.A.1/b, nr. 54, 
fasckolul 1, cutia 196. 

xv. 
1790 august 19, Săcădat 

Anna 1790 die 19a augusti iudices Szakadathienses, primarius Geor
gius Kiss, Theodorus Hodisan, Ioannes Petrika, et notarius loci Michaele 
Osvath ad puncta obsequia examinati fassi sunt sequentia: 

1 ° A mult kedden volt egy hete micsoda olah protopopa volt nalla
tok, hava vaio? s kihez szallott nalatok? 

2cto Mi vegre volt ott az falutokba, s mitt beszelt veletek? 
3uo Hat mksoda levelet kert tolletek azon protopopa, az hellyseg 

petsettye alatt? kivel irattatok meg eztet, es mi volt abban irva? 
41° Kerdezte tolletek azon protopopa mennyi porti6t fizettek, mi

csoda szolgalatot tesztek az foldes urasagoknak, es micsoda panaszotok 
vagyon az foldes urasagtok ellen, micsoda huzavonat tesznek rajtatok? 

510 Ha nem kerdezte, miert akartatok tehat mind ezekrol levelet 
hellyseg pecsettye alatt iratni, es az emlitett protopopanak altal adni, 
hogy elobb Tomosvarra, onnet pedig eo felsege eleibe felvetettesek pa
naszotok? 

Ad 1° Varad-Velenczerol volt az protopopa nallunk, az magunk pap
jahoz szallott, de kinek hivtak nem tudjuk, minthogy soha se lattuk 
tobszor. 

Ad 2cto Azt mondotta, hogy az csaszart61 engedelmet nyertek hogy 
erseket tehessenek az olahok, azert mast gyi.iles leszen Aradon, egyebet 
semmit se mondott. 

Ad Jium Mi nem tudjuk, a21 papunktol micsoda levelet kert hanem 6 
be joven Katonavărosra Korb Ursz nevi.i eski.itru.nkell az hellyseg ;pe
csettyetis be hozta, s ott iratott az Varad-Velenczei olah templom mellett 
val6 hazban valami levelett de mi volt benne, mi magunk se tudjuk. 
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Ad 4tum Ezeket a mi hallottunkra nem kerdezte, semmit se tudunk 
felolle, hanem hallottuk beszelni hogy a templomba be menven az proto
popa ott b€szelt volna valamit, hogy az kinek mi baja vagyon mast be 
adhattya, mert gyliles leszen Aradon. 

Ad 5to Mink nem akartunk a kik itt vagyunk, semmi levelet csinal
tatni, hanem azt hallottuk midon helysegiink lakossa Denkus Ion es a 
kis birank Zahari Togyer kenszeritette a notariusunkat, hogy ez,ekrol ir
jon levelett, de 6 azt felelven, hogy az varmegye hire nelki.il nem lehet 
csakugyan nem irt. 

Copie simplă, A.J.H.B., fond Actele congregafiei comitatului Bihor. 
dos. IV.A.U.4, Acta emeritorum, magistratualium et advocatorum, fascicol II, nr. 25, 
nenumerotat. 

1n 19 august 1790 juzii din Săcădat, primarul Gheorghe Chiş, Teodor 
Hodoşan, Ioan Petrică şi notarul locului, Mihai Osvath, au răspuns la 
întrebările următoare: 

1. În marţea trecută a fost o săptămână ce fel de protopop român a 
fost la voi, de unde era şi la cine a fost găzduit? 

2. Pentru ce a fost în satul vostru şi ce a vorbit cu voi? 
3. Ce fel de scrisoare cu sigiliul localităţii a cerut de la voi acel pro

topop, cu cine a scris-o şi ce a fost scris în ea? 
4. A întrebat protopopul de la voi câtă dare plătiţi, câte servicii pres

taţi stăpânului de pământ şi ce plângeri averţi împotriva stăpânului de 
pământ, la ce tracasări sunteţi supuşi? 

5. Dacă nu a întrebat de ce aţi dorit să scrieţi despre acestea o scri
soare cu sigiliul localităţii şi să o predaţi protopopului amintit, ca plân
gerile voastre să meargă întâi la Timişoara şi apoi în faţa majestăţii sale? 

La 1. A fost la noi protopopul din Oradea-Velenţa, şi a fost găzduit 
la preotul nostru, dar nu ştim cum îl oheamă, întrucât nu l-am mai vă
zut niciodată. 

La 2. A spus că au primit permisiunea majestăţii sale ca românii să 
îşi aleagă un mitropolit, de aceea va :fi acum o adunare la Arad, altceva 
nu a mai spus. 

La 3. Noi nu ştim ce fel de scrisoare a cerut de la preotul nostru, 
dar acesta s-a dus la Velenţa împreună cu juratul nostru Corb Urs şi au 
dus şi sigiliul loaalităţii cu ei, şi acolo au scris o scrisoare în casa de 
lângă biserica românească din Velenţa dar ce a fost în ea, noi înşine 
nu ştim. 

La 4. Astea nu le-a întrebat în prezenţa noastră, nu ştim nimic des
pre aşa ceva, dar am auzit vorbindu-se că intrând în biserică, protopopul 
ar fi spus că cine are nedazuri a-cum le poate înainta, pentru că va fi o 
adunare la Arad. 

La 5. Noi cei de faţă nu am vrut să facem nici o scrisoare, dar am 
auzit că locuitorul nostru Ion Dencuş şi judele nostru mic Teodor Zahari, 
l-a obligat pe notarul nostru să scrie despre astea o scrisoare, dar acesta 
a răspuns că fără ştirea comitatului nu se poate şi, într-adevăr, nici nu 
a scris. 
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XVI. 
1790 august 25, Oradea 

1514. Tekintetes nemes Zarand varmegyenek 

Kolt Varad-Olasziban 1790dik esztendobeli kisaszony havanak 25. nap
jan tartatott kozonseges gyillesiinkbol 

Tekintetes Nemes varmegye! 

Tetzett a tekintetes nemes varmegyenek, a foly6 h6napnak 9cttk 
napjan hozzank botsatott atyafisagos levele altal, bennilnket az erant 
meg sz6llitani, hogy a foly6 h6napnak 26dik napjan, Temesvart tartand6 
ratzok gyillesere vigyaz6 szemmel lennenk, s ezen gyillesnek folyamatya 
felol, es az abban elo fordult dolgokr61 a tekintetes nemes varmegyet 
tud6si tanank. 

Azomban minekutanna mar az orszag gyillesere fel kiildott kove
teinknek tud6sitasaib61 meg ertettilk, hogy ez erant a Temesvaron tar
tand6 gyiiles erant, maga az orszag gyillese bizonyos lepeseket tett, 
illetlennek, s az orszag gyiilesere kissebsegere czeloz6 dolgoknak tartyuk, 
ezen dologban avatkozni killomben is oly iteletben leven, hogy az fen
tebb emlitett gyilles tsak az ratz ersek valasztasa vegett fog tartatni. 
Nagyobb batorsagnak okaert tsakugyan meg tettilk megyenkben a szolga 
birainknal a rendelest, hogy ezek, az olah lakosaink mozgasaira s tsele
kedeteire vigyaz6 szemmel legyenek. Egyebb erant szomszedsagos s 
atyafisagos baratsaggal maradunk. 

Szolgalatira kesz szomszedi atyafiai s barati 

A tekintetes nemes varmegyenek 
Lattam Pechy m.p. 

Concept, A.J.H.B., fond Congregaţia com.itatului Bihor, dos. IV.A.1/b, nr. 54, 
fascicol I, cutia 196. 

1514. Onoratului nobil comitat Zarand 

Conceput la Oradea-Olosig la 25 august 1790 în adunarea noastră 
ordinară 

Onorat nobil comitat 

Onoratul nobil comitat a binevoit să ne solicite prin scrisoarea tri
misă nouă în ziua de 9 a lunii în curs să fim atenţi la adunarea sîrbi
lor care va avea loc în 26 a acestei luni la Timişoara şi să anunţăm 
onoratul nobil comitat despre mersul acestei adunări şi a lucrurilor 
care se vor petrece acolo. 

Dar înţelegînd din rapoartele delegaţilor noştri trimişi la Dietă că 
în privinţa adunării ce urmează să se ţină la Timişoara însăşi Dieta 
a luat anumite măsuri, considerăm că ar fi o necuviinţă, ba chiar ceva 
care ar urmări să înjosească Dieta, să ne amestecăm noi în această 
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trea!bă; altminteri sîntem de părere că mai sus amintita adunare se va 
ţine numai pentru a-l alege pe mitropolitul sîrb. Pentru o mai mare 
siguranţă, am dispus şi noi, într-adevăr, juzilor noştri nobiliari, ca 
aceştia să urmărească cu ochi treji mişcările locuitorilor noştri români. 
ln celălalte rămînem cu frăţească prietenie de vecini. 

Vecinii, rudele şi prietenii gata de serviciu 
Onoratului nobil comitat 

LES MOUVEMENTS PAYSANS DU NORD-OUEST DE LA TRANSYLVANIE 
EN 1790.,CONTRIBUTIONS DOCUMENTAIRES (III) 

La reprise, apres plusieurs annees, de Ia recherche du probleme des rnouve
ments paysans de l'annee 17'90, a permiis a l'auteur de constater que plusieurs ac
tions se sont deroulees parallelement durant cette tumultueuse annee. Mais, leur 
caracteristique generale est que, dans tous Ies cas, elles visent la paysannerie. 

La premiere action et la plus importante serait la tentative de mobiliser la 
paysannerie a l'appui du nouvel e.mpereur Leopold H; on peut rendre responsable 
de cette tentative la petite couche des employes josephinistes congedi~s dans les 
circonstances politiques survenues a.pres la mort de Joseph li. 

La deuxieme action serait un rnouvement, en apparence religieux, qui aurait 
eu lieu a l'interieur de l'Eglise Orthodoxe, mais qui s'avere maintenant integree 
dans Ies preparatifs du congres national illyrique de Timişoara, l'automne de la 
meme annee. 

Les documents publies dans l'annexe devefoppent Ia base documentaire de 
ces evenements, encore loin d'etre elucides par l'historiographie. 
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